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Γεωργία: Στο τραπέζι η ανακήρυξη της 
Ορθοδοξίας ως επίσημη θρησκεία του Κράτους – 
Πώς αξιολογεί η Εκκλησία την πρόταση της 
Κυβέρνησης
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Γεωργίας

Έντονα απασχολεί το τελευταίο διάστημα την κοινή γνώμη και 
τα μέσα ενημέρωσης στη Γεωργία το ενδεχόμενο να 
ανακηρυχθεί η Ορθοδοξία ως επίσημη θρησκεία του Κράτους.

Του Νίκου Οικονόμου / ope.gr

 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, το κυβερνών κόμμα «Γεωργιανό Όνειρο» εξετάζει το 
ενδεχόμενο να ανακηρύξει την Ορθοδοξία ως επίσημη θρησκεία μετά από πρόταση 
του ιδρυτή του κόμματος και πρώην Πρωθυπουργού Μπιτζίνα Ιβανισβίλι.

Στις 21 Αυγούστου, ο Ιβανισβίλι μίλησε στην πόλη Μτσχέτα, όπου το «Γεωργιανό 
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Όνειρο» ξεκίνησε την προεκλογική του εκστρατεία. Στην ομιλία του έθιξε 
ζητήματα εθνικής ταυτότητας και άφησε να εννοηθεί ότι θα υπάρξουν επικείμενες 
συνταγματικές τροποποιήσεις, συμπεριλαμβανομένης της πιθανής ανακήρυξης της 
Ορθοδοξίας ως επίσημης θρησκείας του Κράτους. «Οι διαβουλεύσεις συνεχίζονται»
, ανέφερε, μεταξύ άλλων, ο Ιβανισβίλι, προσθέτοντας ότι αυτό θα μπορούσε να 
είναι ένα σημαντικό βήμα για την προστασία των εθνικών αξιών της Γεωργίας.

Το Πατριαρχείο Γεωργίας έχει ήδη ενημερωθεί για το σχέδιο, όπως επιβεβαίωσε 
την Τετάρτη (28/8), ο επικεφαλής της Υπηρεσίας Δημοσίων Σχέσεων, 
Πρωτοπρεβύτερος Ανδρέας Τζαγμάϊτζε. Σε δηλώσεις του ανέφερε ότι κάποια μέλη 
της Ιεράς Συνόδου συναντήθηκαν την Δευτέρα (26/8) για να συζητήσουν την 
πρόταση.

«Τη Δευτέρα πραγματοποιήθηκε σύσκεψη των Αρχιερέων. Δεν μπορούσαν να 
έρθουν όλοι οι Αρχιερείς, γιατί αυτή η σύσκεψη προγραμματίστηκε αυθόρμητα», 
πρόσθεσε. Επίσης επαίνεσε την Κυβέρνηση για τη δέσμευσή της για την προάσπιση 
των «εθνικών αξιών και παραδόσεων», καθώς και για την υλοποίηση μιας 
«πολιτικής ειρήνης». Τόνισε δε ότι η πρόταση προέρχεται από την «επιθυμία της 
Κυβέρνησης να ενισχύσει περαιτέρω τον ρόλο και το καθεστώς της Εκκλησίας». 
Ωστόσο, ανέφερε ότι η πρόταση απαιτεί περαιτέρω συζήτηση.

Μάλιστα οι εξελίξεις τρέχουν, καθώς την Πέμπτη (29/8) πραγματοποιήθηκε μια πιο 
διευρυμένη άτυπη συνεδρίαση μελών της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου 
Γεωργίας, χωρίς ωστόσο να ληφθούν αποφάσεις, καθώς οι συζητήσεις θα 
συνεχιστούν.

Μιλώντας την Πέμπτη στους δημοσιογράφους μετά το τέλος της συνεδρίασης, ο 



επικεφαλής της Υπηρεσίας Δημοσίων Σχέσεων του Πατριαρχείου Γεωργίας, 
Πρωτοπρεβύτερος Ανδρέας Τζαγμάϊτζε δήλωσε, μεταξύ άλλων, ότι η συμφωνία 
δεν θα περιλαμβάνει τη διατύπωση ότι η Ορθοδοξία ανακηρύσσεται ως επίσημη 
θρησκεία και ότι η τελική μορφή της διατύπωσης θα ανακοινωθεί αργότερα.

«Θα σας αναφέρω τα κύρια σημεία τα οποία είναι σημαντικά σε αυτό το θέμα. Το 
πρώτο είναι ότι αυτή η συμφωνία δεν θα περιέχει τη διατύπωση της ανακήρυξης 
της Ορθοδοξίας ως επίσημης θρησκείας. Η πρόταση της Πολιτείας είναι μια 
καλοπροαίρετη πράξη με σκοπό την συνταγματική ενίσχυση του καθεστώτος της 
Εκκλησίας, κάτι που η πλειοψηφία των Αρχιερέων συμφωνεί ότι είναι αποδεκτό. Θα 
γνωρίζουμε λίγο αργότερα ποια θα είναι η τελική διατύπωση. Οι συζητήσεις για το 
θέμα αυτό θα συνεχιστούν, καθώς μιλάμε για συνταγματική τροποποίηση. Θα είναι 
δύσκολο να πάρει γρήγορα την τελική μορφή, διότι απαιτεί περισσότερο 
συλλογισμό και χρόνο. Υπάρχει η πρόταση να ανακηρυχθεί (σ.σ. η Ορθοδοξία) ως 
επίσημη θρησκεία, η οποία στο περιεχόμενό της σημαίνει αναβάθμιση του ρόλου 
της Εκκλησίας και ενίσχυση της με συνταγματική διάταξη. Συμφωνούμε σε αυτό 
το περιεχόμενο, αλλά η διατύπωση είναι ακόμη υπό συζήτηση. Η Πολιτεία δήλωσε 
για άλλη μια φορά ότι δεν θα προστεθεί διάταξη χωρίς τη συγκατάθεση της 
Εκκλησίας. Άρα, η ανεξαρτησία της Εκκλησίας δεν θα απειληθεί», δήλωσε ο 
Πρωτοπρεσβύτερος Ανδρέας Τζαγμάϊτζε.

Τέλος, ερωτηθείς για τη θέση που έχει ο Πατριάρχης Γεωργίας κ.κ. Ηλίας για το 
ζήτημα, ο επικεφαλής της Υπηρεσίας Δημοσίων Σχέσεων ανέφερε: «Φυσικά χωρίς 
τη θέση του Πατριάρχη τα μέλη της Συνόδου δεν θα βγάλουν το πόρισμά τους.»

Ωστόσο, σύμφωνα με δημοσιεύματα των Γεωργιανών μέσων ενημέρωσης, ο 
Πατριάρχης κ.κ. Ηλίας φέρεται να είναι αντίθετος στην πρόταση, θεωρώντας ότι 
δεν έχει φτάσει ακόμη η κατάλληλη στιγμή για να προχωρήσει η χώρα σε ένα 
τέτοιο βήμα. Επίσης, το αντεπιχείρημα ορισμένων Ιεραρχών είναι ότι σε 
περίπτωση υλοποίησης του σχεδίου η Ορθόδοξη Εκκλησία θα χάσει μέρος της 
ανεξαρτησίας της από το Κράτος.



Η ανακήρυξη του Ανατολικού Ορθόδοξου Χριστιανισμού ως «επίσημη θρησκεία» 
είναι ένα ζήτημα που έχει απασχολήσει επανειλημμένα την κοινή γνώμη στη 
Γεωργία από τότε που η χώρα ανέκτησε την ανεξαρτησία της από τη Σοβιετική 
Ένωση και ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια προεκλογικών περιόδων.



Ο Ανατολικός Ορθόδοξος Χριστιανισμός ήταν η επίσημη θρησκεία για τη 
μεγαλύτερη διάρκεια της ιστορίας της Γεωργίας μέχρι το 1921, όταν η χώρα, 
μετά την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας από τη Ρωσία το 1918, καταλήφθηκε από 
τον Κόκκινο Στρατό κατά τη διάρκεια της Σοβιετικής εισβολής και ενσωματώθηκε 
στη Σοβιετική Ένωση.

Το ισχύον Σύνταγμα της Γεωργίας αναγνωρίζει τον σημαντικό ιστορικό ρόλο της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Γεωργίας, διασφαλίζοντας παράλληλα την ανεξαρτησία 
της από το Κράτος. Η σχέση μεταξύ Κράτους και Εκκλησίας καθορίζεται από το 
σχετικό σύμφωνο που υπεγράφη το 2002.


